

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## 以城乡等值化实现就地城镇化

——山东青州南张楼村的案例研究

◎这个案例研究,一是分析南张楼村成功的条件,根据南张楼村这个案例——巴伐利亚试验,做了理论提炼;再就是以城乡等值化实现就地城镇化。

&lt;&lt; P02

## 本期导读 Highlights

### 华禽网助威第六届中国电子商务物流协同大会

华禽网作为华英农业的电商单元,上线4个月来以来,一直潜心于市场的开发和模式的实践,成交量已突破千万,且南下开辟了南京市场,打响了异地复制的第一炮,实践证明,华禽网专注于禽肉批发流通领域的模式具有巨大的生命力。

&lt;&lt; P2

### 得益于绿色食品集团

2016年销售工作会召开  
迎接方便米饭市场繁荣期再上新台阶

据得益绿色集团最新数据显示,今年与去年同期相比,得益绿色方面米饭国内销售和出口,均实现了40%的增长。得益绿色食品集团紧紧围绕四川省打造“万亿级”食品饮料产业的宏伟蓝图,将创新作为引领企业发展的第一动力,并以此推动整个行业的技术革新与产业进步,在食品产业转型升级的大潮中率先走上了质量效益型发展道路,参与起草的方便米饭行业标准也已正式升级成为国家标准,成为当之无愧的“中国方便米饭第一品牌”。

&lt;&lt; P5

### 创新发展的理论基础

创新与发展内含辩证的逻辑关系,即有创新才会有发展,创新是前提、是条件,发展只是创新的结果。所以,研究创新发展重点是研究创新。目前,讨论创新问题,集中在为什么要创新和如何创新上的文章见多,当然这是必要的。作为理论工作者,探讨创新发展的理论基础,也是必须的。

&lt;&lt; P01

### 试论双边投资协定中的投资待遇

双边投资协定是投资待遇条款可以说是双边投资协定中的核心组成部分,它决定了外国投资者及其资本在东道国的法律地位,所以一直是各国投资者的关注焦点。本文阐述、分析中外双边投资协定中投资待遇条款的内容及发展变化,并在此基础上对所存在的一些问题提出完善建议。

&lt;&lt; P03

### 中国产能过剩背后的思考

要想化解中国经济目前面临的严重产能过剩问题,可能需要首先理解形成产能过剩的原因,并遏制产能过剩进一步恶化的趋势。事后看来难以理解的产能过剩问题,其实是在问题爆发之前,反映了中国经济各层次中,存在有非常理性、完全可以理解的考虑。

&lt;&lt; P04

### 伊贝实业

——中国高端鞋靴领跑者

<http://www.js-yb.cn>

Iphone,android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

## 3月出口由负转正 外贸“小阳春”能否延续



■新华社记者 王希 王优玲 牟旭 陈毓珊

经历了1、2月份的连续负增长,3月份中国出口同比增速明显改善。这种变化原因何在?能否形成趋势性反弹?实现全年外贸“回稳向好”需要迈过多少坎?

### 出口呈现逐月回稳态势

从1月份的-6.6%深跌至2月份的-20.6%,3月份则跳升至18.7%,大幅超出市场预期——今年以来,我国出口月度增速出现剧烈波动。

对此,业内分析,每年年初的外贸数据容易受到农历新年等因素扰动。去年春节期间时间在2月中下旬,当年3月出口为全年最低点。而今年春节假日在2月中上旬,假期效应提前到2月释放完毕,因此3月出口明显增长。

“政策环境利好也是出口有所改善的一个原因。”海关总署新闻发言人黄颂平说。据他介绍,经季节调整法剔除长假因素,1月、2月、3月我国出口同比增速分别为-4.2%、0.8%和0.9%,呈现逐月回稳态势。

民生证券研究院执行院长管清友认为,

除了低基数效应外,全球贸易有所复苏,尤其美欧制造业回暖带动了对中国商品的需求,此外前期“一带一路”大项目订单的陆续落地也有利于出口。

在国际资源能源价格企稳,国内前期稳增长效果初显、内需有所改善等因素叠加作用下,我国月度进口跌幅不断收窄,今年1至3月分别为-14.4%、-8%和-1.7%。

尽管如此,从整体观察,一季度我国外贸整体延续了同比下降走势,进出口总值5.2万亿元,比去年同期下降5.9%。展望二季度乃至全年,我国进、出口前景如何?

专家认为,3月份中国外贸出口先导指数、PMI项下新出口订单等先行指标均有所上升,反映企业预期改善、信心增加,但外需环境并未出现逆转,加上今年世界经济的不确定性明显增多,后期外贸数据可能出现反复。

中国贸促会研究院研究员刘英奎表示,目前我国外贸正处于调整转型关键期,部分传统产业产能向外转移,新的外贸增长点还在加快培育。他认为,我国产业结构多元、产业链体系完善,经过努力外贸可以保持稳定的发展态势。

### 外贸发展新动能正在积聚

天津富士达集团是一家生产自行车的传统外贸企业。记者在这家企业的一个焊接车间里看到,20多台机械手臂取代焊工正在焊接三角车架,为整个焊接工序节省了三成人力成本。

富士达的举措是我国众多制造业企业应对综合成本上升的一个缩影。提升生产机械化、自动化、智能化水平,通过转型升级保持竞争优势,正成为我国众多制造企业的共识和努力方向。

海关数据显示,从出口主体看,一季度民营企业出口占比继续保持首位,出口同比增长2.4%,占出口总值的46.1%,外贸内生动力继续加强。

商务部贸研院院长顾学明分析,当前及未来一段时期,我国制造业发展面临发达国家“再工业化”与新兴经济体“加快工业化”的双重挤压。

统计显示,我国已有超千种产品出口规模居世界第一,纺织服装等产品在欧美市场的份额接近“天花板”,数量扩张之路越走越窄,必须转向优质优价。

因此,在拓展外贸发展新空间上需要进一步发力。统计显示,一季度,我国对部分“一带一路”沿线国家出口增长,对巴基斯坦、孟加拉国、埃及、印度和俄罗斯等出口分别增长26.4%、16.6%、6.3%、6.1%和6.2%。

自贸区建设积极效益日益显现,一季度,我国对澳大利亚、瑞士出口分别增长3.9%和9.1%,增速高于出口整体。

专家认为,虽然各种要素成本上升,但我对外开放中的传统优势并没有完全消失,而是处在积极变化期,比如劳动力成本由绝对优势向比较优势转变,在技术研发等方面的新优势也正在加快形成。

### 外贸优势不能轻言放弃

嘉里大通物流重庆分公司为当地众多出口商提供报关与物流服务。该公司国际部经理杨启迪告诉记者,一季度业务与往年持平,但客户普遍反映出口面临较大困难。

“有个摩托车企业客户,往年每年要向南美洲出口1000个集装箱的货物,今年一季度才出口了不到40个集装箱。”杨启迪说。

在采访中记者发现,很多地方和企业都认为今年外贸环境更严峻,尤其传统行业、传统出口目的地和传统贸易方式受到的挑战更大。

一季度我国与欧盟、美国和东盟等主要贸易伙伴双边贸易均有所下降;外商投资企业、国有企业进出口分别下降9.1%和16.9%;加工贸易进出口下降11.6%。

“市场旺的时候大家没什么转型动力,现在外部压力倒逼我们加速调整产品结构,在技术上创新、在工艺上提高,更注重环保效能。”一位出口商说。

外贸强则产业强,产业强则经济强。外贸事关全国数十万家企业生存发展,直接或间接创造上亿就业岗位,在我国经济新旧动能转换接续的关键期,“出口马车”仍需发力。

阿里巴巴旗下一达通外贸综合服务平台副总经理肖峰认为,今年政府工作报告没有设定外贸增量指标,而是要求“回稳向好”,将重心调整到提升外贸质量上来。

刘英奎建议,当前外贸转型升级,应提高传统优势产品竞争力、巩固出口市场份额,这意味着传统劳动密集型产业向外转移力度不宜过大,防止出现产业“空心化”;同时加大对新兴产业培育力度,壮大技术含量高、产业带动力强的装备制造等新的出口主导产业。

## 从1000亿联接到1000亿美元 华为描绘全球数字化转型路线图

■新华社记者 王攀

今年4月1日,土耳其三大运营商宣布商用4.5G网络正式部署。在接下来的一周里,这张全新的高速通信网络迅速吸引了600万注册用户,占据了土耳其人口总量的近10%。

在4月11日至12日召开的全球分析师大会上,在全球率先提出并制定4.5G标准的华为公司FFD产品线总裁王军说,包括土耳其在内,全球已经建成了20张商用及测试4.5G网络,预计今年全球还将部署到60张商用4.5G网络。



“市场已经强有力的证明,我们提出的这一技术标准已经成为业界公认的LTE技术演进方向,从虚拟现实到智能设备、车联网,未来4.5G将和5G技术一起为全联接世界和数字化转型提供强力支撑。”王军说。

从默默无闻的深圳小企业,华为已经成长

为全球领先的高科技企业。2015年,华为实现全球销售收入3950亿元人民币,同比增长37%;净利润369亿元人民币,同比增长33%。

但更重要的是,作为一家成立接近30年的企业,体量巨大的华为依然活力四射,坚定地奔跑在创新与变革的道路上。出席全球分析师大会的华为常务董事、战略市场总裁徐伟伟说,眼下,从千亿美元级的视频产业到万亿美元级的企业IT云转型业务,以及即将出现10倍用户增长的物联网产业,华为正在新一轮全球数字化转型浪潮中奋力抓住机遇,进而推动全球产业发展。

“每一次技术变革都推动了社会的进步

和产业的发展。未来会有成千上万的公司做虚拟现实等业务,但能做网络传输的公司却只有几家,这是所有行业的机遇,挑战部分我们来解决。”徐伟伟说。

“替全球承担挑战”的底气,毫无疑问来自于对创新驱动的坚守。仅仅在过去的一年中,华为在科研方面的投入596亿元,占销售收入总额的15%,使得过去10年企业研发投入累计超过2400亿元。华为轮值CEO郭平说,对于华为这样的企业而言,“我们不但要有理想,还要有理论,要敢于探索未来10年、20年的技术思想、数学模型、算法,为人类社会提供一些基础理论。”

[下转 P2]

